

中介机构的作用，对企业依法实行年度会计报表审计制度。鉴于目前中介机构人手少、力量不足的状况，年度报表审计制度可以采取逐步到位的办法，先大中型企业，后小企业；先国有企业，后集体企业、乡镇企业。同时，财政部门应当加强对会计师事务所等中介机构和注册会计师执业质量的监督检查，每年应对注册会计师出具的企业年度会计报表审计报告进行抽查，对中介机构和注册会计师违反《注册会计师法》或审计准则、规则，有意隐瞒情况甚至作弊的，应依法严肃处理，并取消其注册会计师的执业资格；情节严重的，工商行政管理部门要依法吊销该中介机构的营业执照。

3. 加大执法力度。对单位领导人授意、指使、强令会计人员编造、篡改会计数据，弄虚作假，损害国家和社会利益的，要追究领导的责任；对会计人员知情不报或者通同作弊的，除追究责任外要取消会计人员的专业技术资格；对负有领导责任的单位负责人和直接责任人，要按规定分别给予经济处罚和行政处分。此外，还要充分发挥舆论的作用，对会计资料严重失实、拒不缴纳税费、情节严重、性质恶劣的典型案例，有选择地予以公开曝光，加以震慑。

(作者单位：江苏省新沂市财政局)



务实拓财源 廉政为民富

——记河北省兴隆县南天门
满族乡财政所所长刘树林

○ 曹筱云 夏香柱 李怀春

南天门满族乡是个九山半水半分田的深山区，全乡10个行政村，7000人，总面积99平方公里，交通非常不便。刘树林同志1996年当上财政所长后，暗下决心，要努力开源节流，使财政走出困境。

因地制宜培植财源

根据本乡地处深山的实际，大力发展林果产业，既能增加财政收入，又可增加农民收入。经过深入调查思考，刘树林确定了这一思路。但首先遇到的困难就是资金问题。他决定由财政拿出一部分资金，同时做通农民的思想工作，由农民自己解决一部分资金。可是该乡公教人员工资发放都困难，财政资金哪里去找？于是他住进了县城，白天跑有关部门，晚上住在亲戚家，终于从上级财政及有关部门争取项目资金18万元。资金到位后，在乡政府的大力支持下，农民的

积极性也很高，先后在分水岭村建500亩板栗园，在大洼、郭家庄等村建100亩果园5处。在发展税源的同时，他还注重巩固税源。几年来，他多次协调有关部门争取支农资金46万元，购买果树专用肥500吨，农药5吨。特别是1999年，罕见的旱灾使大面积果树早落了叶子，农民望树兴叹，如不及时采取措施，就可能绝收。刘树林看在眼里，急在心中，及时到县里协调资金13万元，帮助农民打水井5眼，买机泵管带12台套，使大面积果树都浇上了水。看到清澈的井水哗哗地流进自己的果园，农民感动得哭了，他们从内心里感激他们的好所长，一位老大伯流着眼泪说：“你救活了我们的树，就等于救了我们的命，秋后我一定带头交税。”

在培植、拓展农业税源的同时，刘树林并没有忽略发展企业。经过多次考察，他根据本乡现有企业的实际情况，为领导献计献策，将资不抵债的牛圈子铁矿进行了依法破产，甩掉不良

债务300多万元，并成功地进行了公开拍卖。与此同时，他还先后协调、拆借、筹资近50万元，帮助扶持新建2个小型铁选厂及5家小企业。企业的重新启动、恢复和新建，当年见效，增加财政收入10多万元，安排近500名剩余劳动力。

看到这个贫困落后的深山乡经济发展，税源增加，财政收入增长，农民收入水平提高，刘树林的心里甜滋滋的。

加强征管无私奉献

南天门乡没有成立税务所，工商税收由挂兰峪税务所征管，该所人手少，所管辖的3个乡镇交通都很不便，特别是南天门乡离税务所较远，加之税收零散，造成税款难以应收尽收，年年都有大量的零散税收流失。看到税款从自己的眼皮底下流失，刘树林坐不住了，他向有关领导反映了这些情况，并提出在本乡设立“税务征收站”的建议，由财政所代征本乡的地方工商税。这一建议得到了县有关部门的大力支持，主管县长亲自出面协调税务部门，成立了“南天门乡税务征收站”。征收站成立后，他带领全所同志对本乡税源情况进行了详细的摸底调查，建立了档案，做到抓大放小，使本乡的工商税基本做到了应收尽收，财政收入明显增多。

在做好代征工商税的同时，农税征管更是有条不紊。由于农税征收涉及面广、政策性强，刘树林非常重视宣传工作和基础工作，用他的话说就是“不要把征纳关系搞得太紧张了，征老百姓的税要让他们心悦诚服”。他是这样说的，也是这样做的。农税征收中难度最大的是农业特产税，要做到据实征收。在核实产量时，他总是狠抓一个“早”字，突出一个“细”字，力求一个“准”字，工作细致严谨，核实产量准确、真实，然后才能据以登记台账，以备征收。为了做好这项工

作，他总是率先垂范，跑遍了全乡的沟沟岔岔，村村户户，手臂被划破、脸被划出一道道血印、双脚磨起水泡是常有的事。然而为了做好据实征收、应收尽收，再苦再累他也心甘情愿。1998年9月16日，他和同事去一个村估产，由于路途遥远，等到点树估产完成后，天也快黑了，可他和同事还要骑摩托车走25里山路赶回财政所。由于天黑路滑，加上连日劳累，他不慎从一个山坎上摔下，摩托车掉进河里，头部、腿部摔伤，不醒人事，送进县医院后，头部、面部缝合30针，总算脱离了危险。正是因为有了这种无私奉献的精神，该乡税收征管工作成绩突出，得到了各级领导的赞扬和群众的认可，1998年被承德市财政局评为全市税收征管先进单位。

完善制度科学理财

几年来，在收入不断增加的同时，科学理财和节支工作也在南天门乡同步进行。刘树林始终坚持过紧日子，过细日子，把有限资金用在刀刃上。任所长伊始，面对财政资金管理混乱，会计基础工作差，财政可用财力严重不足，公教人员工资拖欠严重等情况，他提出了加强预算管理、实行综合财政改革、控编减员的建议，得到了乡党委、政府的认可和支持。先后制定了《财务管理制度》、《分灶吃饭、财政包干实施方案》、《车辆管理制度》、《招待费管理制度》等，根据单位工作性质、服务范围、人员编制的不同，核定各单位当年的创收任务和预算指标，精打细算，增收节支。经过几年的实施，全乡共节减支出13万元，为财政创收6万余元。

廉洁奉公勤政务实

刘树林大小是一个乡的财政所长，对待手中的权力，他一贯的态度是：公生明，明生廉，廉生威。权力是人

民赋予的，决不能以权谋私。一次在分水岭村征税时，一纳税户对他说：“我给你200元钱，税不要征我的了，以前关系都不错，花多少钱无所谓，图的就是你给我这个面子。”可他说：“这个面子我不能给你，给了你面子，我头上的国徽就白戴了。”最后那人还是如数地交了税。针对这件事，他在财政所开会时强调说：“我们要树立财政干部的良好形象，任何时候都不能见利忘义，因小失大，给国家造成损失。”

几年来，在他的带领下，南天门这个贫困的少数民族乡财政状况得到改善，财政收入连年持续稳定增长，各项基础工作不断走向正轨，财政实力不断增强，精神文明建设也不断升华，财政所内风气正、关系顺、干劲足，全乡公教人员的工资正常发放得到了保证，并保证了乡机构的正常运转，从而也促进了各项工作的正常开展。他的工作也得到了领导和同志们的认可，多次被评为县级先进工作者，他领导的财政所也连续3年被县财政局评为先进集体。

（作者单位：河北省兴隆县财政局）

